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Panasz a faluból.
Makó, november 25.

Bakos Károly nevét bizonyosan 
nem hallották még és bizonyosan 
nem is fogják többet hallani. Mert 
Bakos Károly nem olyan ember, 
aki az újságírónak dolgot adna. 
Rendes, ne n politizáló, pontos, 
adóját megfizető ember 6, hites 
esküdt, akire méltán büszkék falu 
jókban.

Ez egyszer azonban mégis olyas­
mit tett, amiért kikivánkozik neve 
a mindennapi szürkeségből, sőt 
kényszerít, hogy néhány percre 
megálljuk mellette és megállapít 
sam, hogy Bakos Károly derék 
et?ber, ai ihez hasonló néhány 
milliói kívánok ennek az ország­
nak

Bakos Károly ugyanis olvasott 
valahol egy cikket, amelyben <1 
volt mondva, hogy Magyarorszá­
gon sok a korcsma és kevés az 
iskola. Es miután ez neki nem 
tetszett s úgy látta, hogy nagyon 
is igaza van az okos cikknek, 
amely azt mondta: ezen változ­
tatni kellene, leült és ina hozzám 
ezt a levelet. Úgy adom, amint 
kaptam tóié:

„Olvastam, hogy kevés az 
iskoia, sok a korcsma sz or 
szagban. Hogy községünkben 
ez tényleg úgy van, az bizonyos, 
mert 1500 lélek után hat ital 
mérési engedélyünk van. Hogy 
lehetne ezen segíteni ? Hogy 
apaszthatnánk a korcsmákat itt?

Még hozzá a faluból 2-300 
lélek távol is van, másutt keresi 
s kenyerét, de azért a pálinka 
nem csökken, mert az alkalom 
megvan az ivásra. Hat korcsmi 
van, egy iskola, ovóda pedig 
egy sincsen. Mit kellene tenni?" 
Hát hiszen, ha mi tudnék, hogy 

mit kellene vele tenni ? Ha n i 
tudnék annak a módját, hogy 
abban a faluban jövőre legyen 
három iskoia, meg három óvoda, 
korcsma pedig annyi, a mostani 
hat helyett, mint amennyi óvoda 
ma van ott. Bizony, Bakos uram, 
akkor mi nagyon okos emberek 
volnánk. így azonban, mi is csalt 
ott tartunk, ahol ön, kérdezgetjük 
mit kellene tenni ?

Abban a faluban van — ha 
leütjük szí a 300 másfelé járó 
embert, aki jjnagyobbára felrótt 
férfi, tehát ivó - 1200 lélek. Ez 
lehet 300 család. Ez a 300 család 
tart el hat korcsmárost. Miután 
egy egy korcsmárosnak évente le<- 
alább 1000 koronát kell tisztán

megkeresni, ha csak nyomorusá- 
' gosan is meg akar élni családjá­

val, a hat korcsmáros 6000 l:oro 
fiájába kerül a falunak. Miután 
pedig egy korcsmáros 25 száza- • 
léknái nagyobb hoszonra aligha 
dolgozik, tehát a hat évente 24 30 
ezer koronát vesz be ölük. Ezt a 
nagycsomó pénzt a falu maga issza 
össze s átlagában, csaádonként 
évente 80 koronát k 11 meginniok, 
hegy a hat korcsma ürüljön.

80 koronát dobnak ív. hát ki 
családonként az ablakon évente. 
Orvosra, könyvekre, tisztálkodásra 
— állok minden fo*,adtst - az 
egész falu nem költ el énenként 
80 koronát.

30 000 koronát pazarol tehát el 
egy L!u a leghaszontalanabb, a 
legkárosabb módon éven’e. Hí 
ennek cs k a negyedét kulturális 
célokra fordítaná évente, volna 
iskolája és óvodája is, ha másik 
negyedével közösen gazdasági 
gépeket, tenyészállatokat vásáioina, 
a másik évben legelőt bérelne, a 
megmaradó felével pedig a közsé­
get rendezné, jobban táplálkoznék 
jobban ruházkodás, ol asna, . y-ér­
mékéit gyógykezelit'irié, nem volna 
boldogabb hely nála.

S miután ez áil minden maeyar 
községre, minden magy.r község 
olyan boldog lehetne.

öí év alatt megváltoznék ennek 
az országnak a képe, a íeh r ise ő- 
képessége s főleg a kullu áj«. 
Volna elég isko’ája, járásonként 
kórháza, vagyonos, egészség s, 
kuliura volna.

Ezeket gondolhatta magában 
Bakos Károly is. D.-: hát egy- lőre 
ó sam tehet mást, mint mi. Tud 
niillik elmélkedne E.

Hanem, ha majd mi dm f lu 
ban lesz 50, meg 100 B kos 
Károly, a lei olvas és gondol - ozik, 
akkor majd másként lesz minden. 
De csak akkor. Meri a falvak mai 
baján, - bigyjék el — nem segít­
het semmi más, csak a kullurké 
pes Bakos Károlyok.

- Er ekezlet a polgári leányiskola 
építése tárgyában. Csanádvármegye 
közigazgatási bizottsága legutóbbi 
üléséből kifolyólag utasította Her- 
vay István alispánt, hogy s pol 
gári leányiskola újra építése 
ügyében a város képviselőivel 
tar ndó értekezletet. A kőzigazga 
tási bizottság intézkedésének e hó 
28-án tesz eleget a az alispán, 
mikor délelőtt 11 órára a vaios 
képviselőtestületének több tagját 
értekezletre hívta meg a megye­
házára.

Sterke*«/»n kto-16htr*t*' 
Dessewffy-Mr 7. »«ám altit

Hagymások gyűlése.
A hagymaszövetkezet fel fog 

számolni.
A makói hagymakertészek sző 

vetkezőiét cdajutlaifa a ielkiisme 
ralién és bűnös üzletvezetés, hogy 
a szövetkezet tegnap tartott évi 
közgyűlésén az az általános fel­
fogás a múlt ki ez üzletrészese»

■ között, hogy a s ővetkezet kény- 
tt,e iesz f- iszámo ni, mert z 
üzle részek majdn m egész elve z 
tésfvei a mai nehéz pénzviszonyok 
között nem képes tovább existálrti.

A t gnap tanúit é.i rendes kút 
g-, ülésre s szövetkezeti tagok főbb 
mint ! gyh r. ids megjeleni, kerül 
b lü h romszáz kertész szorongott 
a 1 á-0 h a közgyűlési termőben.

Körül t iil 10 ór - körül nyitotta 
meg a közgyűlést Pintér Miklós, a 
szőv tkez t elnöke.

Mndjárt az elnöki megnyitó 
uh-n Pitkós S.indor indítványozza, 
h >gy miután már ismerik a mér- 
,etet s !udj k, hegy a szövetkezet 
pénze elveszett, nem kell megadni 
a fe.ment vényt az igazgatóságnak 
és * f vügyelőbizottságnak.

Patkóst figyelmezteti az elnök, 
hogy várják be sorban az igaz 
& «lóság és a múltkor kiküldők 
kilences bizottság jelentését s az- 
után e jelentésekhez mindenki 
hozzászólhat.

Végh L-'jos könyvvezető olvassa 
fel az igazgatóság jelentésit, msjd 
a kilences bizottság jelentését s 
közbin ez évi mérleget.

Az évi mérleg körülbelül 80 
ezer korom veszteséget mutat. 
Erre nézve azt jelenti az igazgató­
ság, hogy ez a pénz nem ebben 
az évben, hanem még a múlt 
1911-1912 iki üzleti évben már 
jórészben elveszett. Hogy ezt csak 
most fudfák meg, ennek az az 
oka, mert Batks István volt vezér- 
igazgató és Hafner Sámuel volt 
könyvvezető közös akarattal téves 
és h.mis mérleget terjesztettek s 
múlt évi igazgatóság és felügyelő- 
bizollság elé s úgy e két bizott­
ságot, mint a közgyűlést is meg­
tévesztették akkor, a mikor ezt a 
hamis mérleget elfogadtatták. Kö­
rülbelül 37 ezer olyan követelést 
illesztettek be a mérlegbe jó köve­
telésként, amely követelésekről már 
akkor tudta a vezérigazgató és a 
könyvvezető, hogy elveszett, nem 
jó követelés.

A kilences bizottság ugyan eze­
ket állapi ja meg s hozzáteszi, 
hogy az igazgatóságot és felügyelő

Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk

bizottságot is hibáztatja, mert — 
úgymond — az ellenőrzés körül 
nem teljesítették kötelességüket.

A jelentések körül ezuián vita 
indult meg, melyben többen részi­
veitek.

Mindenekelőtt határozatba ment, 
hogy a múlt üzletévi igazgatósági 
tagok, akik ha jóhiszemű eg is, de 
hamis mérleg alapján jutalmat 
kaplak, ezeket a jutalmakat visz- 
sza fizessék.

Ezután a kőiül forgott a vita, 
h gy vz igazgatóságnak s a fel 
ügyelőbizottságnak megadják e & 
fe'mu. fvényi és hogy fennmarad 
jón e avsgy kimondja a felszámo­
lás- k szövetkezei.

Gruber István és Patkós Sándor 
felszólalásán kívül a többi fel 
szóialás adakonkludált, hogy fel 
k !' számolni. Áz általános nézet 
az volt, hogy az igazgatóság ás 
felügyelőbizettság ellen fenntartják 
j* agyoni felelősséget s így fog. 
ják kimondani & felszámolást. 
Msjd az.táo » felszámolók által 
eszközlendő vizsgálat s esetleg a 
bírái eljárás fogja kideríteni, hogy 
az igazgatóság! t és a felügyelő- 
bizottságot terheli e vétkes mulasz­
tás a szövetkezet vagyonának el­
vesztése körül.

Minthogy azonban az idő előre­
haladt, a gyűlést délután egv óra­
kor azzal zárja le az elnök, bogy 
a felszámolás kérdésében a jövő 
vssárn: p határozunk. Még pedig 
ha a tagoknak háromnegyed része 
összefog jőrni, maga a közgyűlés 
fogja megválasztani a felszámoló- 
kar, ha pedig ennyi tag sem jönne 
össze, a törvényszéktől kérik,ho?y 
az nevezzen ki felszámolódat.

Makói tiltakozás 
a sajíóroform ellen.

A függetlenségi párt értekezlete.
Népes értekezletet tartott tegnap 

délután a makói függetlenségi es 
48-as part. Az értekezlet Szil- 
VA®s.y Alajos kir. tanácsos el­
nöklete alatt a 111 ik olvasókörnek 
postaház udvarán levő helyiségé­
ben folyt le.

A pártértekezlet célja a Tisza- 
Uormány sajtóreformjának »z is- 
mertetése s a javaslat dolgában 
való állásfoglalás volt.

Dr. Espersií János ismertette 
tömő- vonásokban a sajlóíőrvenv- 
jivashíot. Sorról-scrra ment a 
iényegesebb szakaszokon és sorra 
kimutatta a kormánynak e törvény

A legerősebb tüzű porosz szálún szén
pontosan, pormentesen és gyorsan, jutányosán szabott áron kapható
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javaslati)» helyezett alattomos és 
gonosz szándékát és veszedelmes 
célját. Különösen kiemelve s ősz 
szehasonlitva mutatta ki, hogy a 
régi állapothoz képest az uj javas- 
lat milyen burzadalmas s megdöb 
bentő visszafejlődést mutat.

Hogyha ez a javaslat törvénnyé 
válik, lehetetlen lesz a lupoknak 
igazat írni, mart ha ez az igazság 
majd nem tetszik, valakinek, nem­
csak vérig zaklatja a szerkesztőt, 
hanem anyagilag is tönkreteheti.

Kimutatta a javaslat intézkedé­
seiről, hogy a rablógyilkosnak a 
bűnügyében sokkal több és min­
den kedvezményt megadnak ak­
kor, amikor ez a javsslat teljesen ' 
lehetetlenné fogja tenni az újság­
íróknak azt is, hogy sajtóperében 
igazát bebizonyíthassa 

Fejtegette szóló azt a lehetetlen 
Állapotot, amit az a helyreigaziíási 
kényszer fog teremteni, amit a 
javaslat tervez. Beszéde végén 
indítványozza, hogy a makói 
függetlenségi párt fejezze ki tilta­
kozását e törvényjavaslat ellen s e 
tiltakozásának az országgyűléshez 
való benyújtására Jusíh G/ula 
betegsége miatt Dr. Justh János 
országgyűlési képviselőt kéri föl.

Dr. Espersit János után dr. 
Kiss Pál szólal: fal. Rámutatott 
arra a nagyszerű kulturmunkára, 
melyet a magyar sajtó általában 
végez. A sajtónak, különösen a 
krajcáros lapoknak, melyekhez a 
nap legszegényebb része is kőny 
nyen hozzáfér, óriási nípmivelő 
hatása van. Mióta - 10-20 esz­
tendeje - hogy ezek a krajcáros 
lapok megjelennek, a nép sokkal 
főbbet haladt a felvilágosodás s 
az általános művelődés terén, 
mint azelőtt századok alatt. Az­
előtt vakon, sötétben s a köz- 
ügyek iránt való teljes tájékozat­
lanságban élt a nép, mig 
ma minden nap teljes tájékozó­
dást szerez kra;Cáros hpja utján 
nemcsak városa s az ország fon­
tos doigdiról, hanem az egész vi- 
Ijg nevezetesebb eseményeiről 
is. Nem is annyira maga ellen a 
sajtó ellen, mini a nép ellen cse- 
lekesznek azok, akik a saj­
tónak ezt a munkáját megakarják 
akadályozni s lehetetlenné akarják 
tenni.

1913. november 25.

Nagy vihar a képviselő- 
házban.

Apponyi mungoék arcába vágta 
becstelen eljárásukat.

Viharos ülése volt ma a kép 
viselőháznak, hol mungóék a sza 
badsajtót fojtogatják mostanában a 
világ legbecstelenebb sajtójavas 
latával. A képviselőház mai tár­
gyalásának során Apponyi délután 
4 órakor emelkedett szólásra s 
izekre szedte a sajtójavaslat Iehe 
tétlen rendelkezéseit. Kimutatta, 
hogy még azok az előnyök, melye­
ket mungóék oly fennen dicsérnek 
nem egyebek, mint ravasz alkal 
máz a szabid sajtó megfojtására.
A kaució f-lemelésével pedig n 
legfőbb vidéki hp fennállását teszi 
lehetetlenné.

Apponyi gróf fejtegetéseit óriási 
tetszéssel fogadta az ellenzék.

Ezután Mezőssy Báia indiivá- 
r.yozla, hogy ho’nap a képviselő 
ház ne tartson ülés», mert már 
Deák Ferenc is megmondta, hogy 
rmkor a delegáció ülésezik a kép 
viselőház nem tarthat ülést. Tisz* 
István erre lehetetlen érveléssel 
belemagyarázta a kép viselő ház 
mindenre kapható mungóinak, 
hogy a képviselőhöz ülésezhet.

Apponyi gróf erre az ellenzék 
zajos tetszése közölt jelentette ki, 
hogy ez bizonyltja legjobban a 
munkapárt hiilatian terrorizmusát, 
hogy hatalmi önkényétől elkapatva 
még D,:ák Ferenc hagyományait 
is felrúgja. Az igazmondó Appo 
nyit ezért rendre iTasi'otts az elnök 
a mit az ellenzék óriási viharral 
fogadott. Hullottak ezután a rendre­
utasítások mint a Z'poreső, de az 
ellenzék nem várta be azokat 
hanem kivonult a Tisza Isíván-féle 
gyorstalpaló tör.vénygyárból.

napi hírek

A most tárgyalás alatt levő saj­
tójavaslattal pedig a Tisza kormány 
éppen ezt akarja tenni. Lehetet­
lenné akarják tenni, hogy a min­
denkitől teljesen független s csakis 
az igazságot hirdető lapok, külö­
nösen a néphez közelebb álló 
lapok, felvilágosító és mivelő mun- 
kájokat tovább is szabadon foly­
tathassák. Teljesen elakarják né- 
mitani, agyon akarják verni azt a 
sajtót, mely a mindenkori kor­
mánnyal s különösen a mostr.ni 
kormány panamákkal szemben is 
ki meri mondani^ teljes igazságot.

A szándék, a cél éppen abból 
is kitűnik, hogy a kormány éppen 
most hozakodott elő ezzel a ja­
vaslattal, a mikor a becsületes, 
hazafias sajtó napról napra rámulat 
a kormány újabb és újabb pana­
máira. Ezt nem akarja tovább 
hallani a kormány, ezért kell a 
sajtóreform, mely tulajdonképpen 
csakis a szókimondó ellenzéki 
lapok letörése végett készül.

Kéri szóló az értekezletet, hogy 
fogadja el a dr. Espersit János 
indítványát.

Az értekezlet egyhangúlag el­
fogadta az indítványt s az elnök­
séget megbízta, hogy a párt tilta­
kozását dr. Justh János utján az 
országgyűléshez juttassa el,

Tájékoztató.
Naptár november 25 Kedd Rám 

kaíh, Katalin sz. vt. Protestáns Ka­
talin Gflr. orosz november 12 Aism 
János Nap kel 7 óra 20 perckor 
nyugszik 4 óra 13 perckor.

Időjóslás- A budapesti meteoro- 
logiüi jelentése szerint « következő : 
Lényegtcien hőváltozás várható, 
legfeljebb nyugaton kevés csipa 
dék. Sürgőnyprcgnózis: Hűvös, 
nyugatén esvétve c apzdák. DJi 
hőmérséklet: 4 2 C

... ~ Repülőgép a makói tanyák 
fölött. Pénteken délelőtt 11 óra 
tájban repülőgép suhant el a 
makói tanyák fölött. A gép az 
igási csárda felől a rákosi csárda 
Irányába repült olyan alacsonyan 
hogy a benne ülő két légi utast
is jól ki lehetett venni s a gépnek 
a számát is le lehetett olvasni: 
21-es nagy szám volt az oldalára 
írva. Bizonyára sok emberi érde­
kel, hogy ki lehetett az a bátor 
légiutas, akit pénteken láttunk - 
A merész aviatikus nem volt más 
mint Bonnier francia ügyvéd aviati’-
Srí.h-! Cgy társÍV6Í egyenesen 
Parisból repült Budapestre és

,pín‘eken 10 ióra körül 
indult el Budapestről s Szentesen 
keresztül jött a makói tanyák felé 
Bonnier Aradra 12 órakor délben 
érkezett meg. Aradon csak nagyon 
kevés időt töltött, hogy onnan 
egyenesen Romániába repüljön.

A légi utazás végcélja Afrika 
partja — Kairó.

! , - Hamis pénzt hozott forga- 
lomba. B ró Ad jlf dombiratos! 
I kos még a nyár folyamin egy 
hamis forintost kapott valahonnan. 
E hamis forintost a napokban 
úgy akarta elsütni, hogy egy ki­
logram húst vásárolt a mészár­
székben, hol tudva hamis forintos­
sal akart fizetni. A mészáros 
azonban észrevette a csínyt, Bírót 
feljelentette, igy ellene hamis 
pénz forgalomba hozása miatt 
indult meg az eljárás.

- Gyenge védekezés. Duhenka 
G.ő gy valami kis javítást akart 
csiná tatai a házán, melyhez 200 
darab téglára volt szüksége. Ezt a 
200 darab téglát úgy szerezte be, 
hogy éjjel kiment Szuhányszky 
Györ/y téglaégeiőjében és mikor 
sen í sem lát., felrakta kocsijára 
a 200 dar b téglát és eltávozott.
A turpisság zonban kiderült. Du­
ónkat lopás miatt vallató™ 
fogta a csendőrség. Tettét nem is 
igen tagadta, de azzal védekezett, 
hogy olyan ke zés téglát, mint 
amennyire neki szüksége volt 
nem érdemes venni. Azt legjobb 
olyan helyről elvi mi, ahol annyi 
van, mint Szuhányszky téglaégető 
j ben. A c rendőrség azonban 
nagyon gyengének találta Duhenka 
védekezését és lopás miatt megin­
dították ellene az eljárási.

- M gint ebzárlat lesz Makón.
A kutyákra rossk világ kővetke:i< 
Makón. A rendőrség e napokban 
f i fogja mond .ni Makóváros terü­
letére az ebzárlatot. Ugyanis Nagy 
Sándor Ridai-u-cai lakost jobb 
kezén megharapta a kutyája. 
Nagy Sándort gyógykezelés végett 
‘elszállították a Pasteur intézetbe, 
a kutyát pedig ma felboncolták, 
a megejtet: orvosi vizsgálat meg 
-Lapította, hogy a kutya veszett 
voh. így aztán a rendőrség fel- 
hi.ja a lakosságot a legnagyobb 
óvatosságra s arra, hogy ebmarás 
esetén azonnal jelentkezzék.

-- Gazgállan tehén. A makói 
városházán a cgy tehenet őriznek 
mint gazdílhn jószágot. Igazolt 
iU ajdorios 14 tap alatt jelentkez- 
zék érte, különben elfogják árve­
rezni. Ugyancsak 8 kacsát őriznek 
a rendőrségen, amelyet 8 napig 
Míznek s ^ aztán elárvereznek. 

Igazoh tulajdonosa ezért is jelent­
kezzék.

- Gyújtogató. Néhány nappal 
ezeiott megíríu;, hogy Dombegv 
házán leegett Sleigenberger Mi­
hály doh nypajtája, melyben 47 
metermázsa leveles dohány volt 
A íüzvizsgál&í nem tudta megálla­
pítani a fűz okát, miért is a rend-

nyomozott az ügyben és 
md,intette, hogy a pajtát bosszú 
bói Mucz Fmőp gyújtotta föl
hif L™61- Sazdája őt szolgálata 
)ól elbocsátottá. A gyújtogató! a 
csendőrség letartóztatta.
., ~ Tolyaj szomszédasszony. Pa 
lőcs litvánná létéi asszony panaszt
S vnérend6/Séíen’ hogy Fflkus 
Mih. lyné navü szomszédasszonya
fon!niríIfbÓii4 kiió szal°nnát és 
Í,°.‘°lásí ellopott. Miután Jskus 
Mihály né beismerte tettét, lopás 
jálásl megindították ellene az el

- Legfinomabb, elszakithatatlan
r73Czla f<rfi gummi óvszer

1 tuczat 2 korona 50 fillér. 2 tu- 
czat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 
korona. Portó 30 fillér.

»Hez“, Budapest, VIII. Kőfaragó 
ntcza 7. Diszkrét szétküldés.

A MAKÓI PIACRÓL.
Drágul minden.

Vasárnap élénk s nagyforgalmu 
piaci volt Makónak. Erős volt a 
kínálat, de még erősebb a keres­
let, igy aztán nem csoda, ha az 
árak valamelyest emelkedtek, 
gabonapiacon is szilárdult 
helyzet. Az időjárásra van nagy 
panasza a gazdaközőnségnek s 
ezt a panaszt a budapesti gabona- 
tőzsde sem tartja alaptalannak 
mert az árak most már a buda­
pesti gabonatőzsdén is szilárdab- 
oak vo iák.

A makói p aeon a búza méter­
mázsája vasárnap 19 korona 80 
fillérbe került. Budapesten ma 
27 koronába került a búza.

A kukorica is megdrágult Ma­
kón. Métermázsájáért vasárnap ll 
koronát fizettek. Budapesten is 
ennyibe került a kukorica má- 
ferrnázsája.

A hagymapiacon nagy sz élénk­
ség. Vasárnap és hétfőn a hagy- 
m»«enészek 6 koronát kértek 
hagymájukért, de ebben az árbin 
a kereskedők nem igen voltak 
hajlandók vásárolni. Amennyiben 
elkelt is egy pár méter ebben az 
árban, ma még mindig nem lehet 
6 koronás árat jegyezni a makói 
vereshagymáért.

A fokhagyma ára változatlanul 
40 - 42 korona. A dujhagyma is 
jól keresett árucikk volt vasárnap 
Mííermázsájáért 20 koronát fi­
zettek,

v|y mozgókép színház.

Novomber hó 25-én, kedden este 
8 órakor fényes műsor keretében 

lesz bemutatva

Vörös gyémántok.
nagyhatású dráma 3 felvonásban.

Maxi szerelme törhetetlen.
Humoros.

Az oroszlán menyasszonya.
Dráma az életből.

Pöli ioriitai tóul.
Rendklzii kacagtató.

San Martino látképe.
Természeti felvétel.

Tisztelettel

iTÓS

Rakni való hagyma
eísö és második jutányosán 

kapható.
MADL ZSIGM0ND.

Sürgős figyelmeztetés!
Ha il'atszer, pipereszappan, kozmetikai, 
,rc" ^ézápoíási, háztartási, hajápolási 
és általában mindenféle a kosmetlkába 

i ® legjobból a legjobbakat
olcsóbban a legolcsóbbnál akarja beszerez­
ni, egy kérje a harmadik kiadásban most

mentve küld :
Hf 7“ illatszer- és háztartási cikkek 

i.HU szaküzlete nagyban és kicsinyben
Budapest, Vili., Kőfaragó-utca 7 sz.
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IROPALOM.
MAKQi FOQGBTLBN UJSAG

I Amerika láz Berlinben. Alkalmi 
tudósítón* írja Berinoől ezeket 
az érdekei megfigyelésedet : AM 
nek 10 szerencséje megengedd 
hogy egy két évi távoliét u án 
most ismét viszontlássa a porosz 
fővárost és alkalma van Berlin 
mindenféle fajta emberével érint­
kezni nem fojthatja el azt az ész 
révé élt, hogy a né-net metropolis 
arczu ata egy uj árnyalattal gaz 
dago jolt: az amerikaizmussai. Va­
lami érdekes és pontosan ki nem 
derite.t aíszivárgás lehet folyamat 
ban Amerika, különösen azonban 
New York és Berlin közölt, amely 
a berlini karaktert lassan-lassan, 
de mindig közelebb viszi a new 
yorkihoz. Ez észrevételre nem 
pusztán külsőségek vezetnek reá 
bar ketseglelenü1 ezek a levfetü’ 
nőbbek. így pMdául Berlinben 
div*t most az amerikai tipusu öl 
-oz«odés, az a széDsvállu, különös 
szabasu amerikai kabát, amelynek 
szélességét a szabó még va t.\z,<s 
sál is pó o ja. Divat a bokánál 
szűk nadrág és ez annyira elfer 
jedt, hogyha például bő.sésü szé 
Jes nadrágban látunk egy-ké: úri­
embert az utcán, kettőt tehetü ik 
c8fy e*;eni hogy honfitárs, mert 
úgyszólván csak a magyar fiatalok 
nem tudlak még lemondani erről 
a modellről. Bevonul pé d ml a 
rigogummi is Berlinbe és a Fried 
fichsi rassent hazafelé tóduló em 
btr.ömegben ép úgy dominál a 
csámcsogó gummiragás és az ezt 
kísérő élénk kőpkődts, mint akár 
melyik new yorki svenuen. Ligér 
dekesebbek azonba i bz újonnan 
kisarjadző amerikaizmusuaa úgy­
nevezett szellemi tünetei. Az átla 
gos berlini ma kemény tekintetű, 
kévés szwu nnrcom yankeeve 
akai álvediem, sokat és lüktető 
energiával dolgozni, gyorsítani a 
tempót, élesebbre szőri ani a ver­
senyt, kiabálóvá lenni az üzletet. 
E^,ér'zni ki ms Brrün forgata 
gabói amelynek eddigi stilusr a 
feni!nő eiváliozás jegy- it mu alja 
Az újságok fel; vannaü hirdetések 
kel : Hogy lehetek energikus ? Mi 
? elrne*sé tesszük ! Akar milliomos 
lenni ? Tanuld meg akaratodat 
szuggeralm. Ilyen es hasonló cl- 
J-eg alatt egész lanfo'yimoüat, 
kurzusokat hirdetnek, ahol jó pénz- 
erí a régi joviális lassú és kis‘látó 
Körű berlinit az amerikai érvénye 
sütés titkaiba avatják be. A könyv 
*trahatokban óriási tömegben vi 
LUirn-!k. " nagy karriérek izgató 
leírásai, füze ;ek, amelyek beszélni

pmín!,t rMIIAítl0.z?i 8lb' tanítják az 
mberl. Mindenki más tempót akar, 

mindenki az amerikai hajrá-mun­
kát akarja megtanulni. És éppen 
ebb?n AZ iífibea íött Keller nann 
ff 6 Tunne1“ jével ; ezzel az 
tf“z blöff regénnyel, amiben az 

eyész mai Amerika banne van. 
I- U * regény egészen megsze­

di ette Berlint. Baszéltern S. Fischer- 
a ki*dóva'> aki egyébként 

s zintén self mademan s egy kis 
hájból leit a leghíresebb 

kiadó. Kezet dörzsölhetve mondta, 
hogy a legkolosszálisabb kö wv- 
sivert az Aligutal érte el. Hihe- 
T u. JJ’SHnvi^gü péld íny fogyott 

el b lole. Berlin utcái csak upy 
tarkálhnaz a könyv sárgaszinü f,>- 
a Deitoí. Es mindez c ak azért 
mert_ Az A'agut az amerikai mun' 
kát es üzletet tárgyalja s az ame 
"k*1 hajrá-tempó», a boszorkánvos 
leleményességet, a szédítő karrié- 
i--ti lörténetct adja. Ez magyarázza 
mag, hogy épp.n kissebb exiszten- 
ciak szédültek meg leginkább 
éltől a regénytől. A Wzrtheimerek 
áruházai, a Tie-z és K ufhaus des 
Westens -m erei este tnuna után 
inkább két „i’alieniscien Sa‘at“-ot 
vacsoráinak húsz pfenning rt, de 
összegyűjtik a négy es fél márkát, 
imibe ft kőoyv kerül és meg s ik 
a „Der Tunnel“ t, hogy KM - riuann 
regényéből részegen fajik a 
Pínz, üdét és reklám cso­
dáit, amiknek leírásában „Az Ah- 
gu “ valósággal í -bzódik. Az áru-

RE6ÉN y.
fflv világváros rejlőiméi.

41. fejezet.
(224)

Egy szegény ifjú története.

IV. évfolyam 3.

Aztán két keze közé fogta az
............. ... .. ' " ját és "szeli-

í 'UCUU
ha a köicsőn<önyvt Irakat az első 
időbm negoslr. tnolíák „Der 
Iunnel“ ért, ezer és eztr kölcsönző 
mind ezt ajurta, végre is ki kel- 
1 tt -hirdetni, hogy n Der Tunneli 
a kölcsönkő iyvlárak nem adják ki, 
mert nem szerezhetnek oe egy 
könyvből e/er és íizezer példányt. 
Még rengeteg más jelét is sorol 
hatnánk fel, ami bizonyltja, hogy 
sz ifjú Amerika ,z ő hiidűlefével 
és varázsával n m elé 73/ik már 
tn g azzal h >gy a vil g minden 
részéből magához szi.ja a vállal­
kozó kedvű két, na nem sorban be­
hatol az i-uróp :i vií ágvárosokba 
s azok le égőjébe és a m gs sti 
-usa szeri ti idomi ja. A jele leg­
alább zt mu a jak s egyszer bizony 
még talán hozzans. is ei.rkezik es 
a vaokee-slilus

Kiadó lakás
Egy padolt szobából, konyha, 
éléskamra és fásszinből álló 
lakás kiadó és azonnal átve- 
vető. Cím a kiadóhivatalban.

- Úgy van, Sándor. A btj hoz, 
rebegte a leány. De menjünk be, 
előbb mamájával is beszélni akarok.

Bementek.
A leány leüit az asztalhoz.
- Lelkem Piroskám, be sápadt, 

be vörösek a szemei ! monda De- 
recskeyné a leányt nézegetve.

- Dél óta sírok, kedves néni. 
D: már nem bírom tovább. Fel­
keltem az ágyból és kfmottam 
id?, hogy megmondjon . . .

A leány elhallgatod s zavartan 
nézett az ifjúra.

- C tak mondja, Piroskám, bát 
ran mondja, biztatta özvegy De 
recskeyné.

- Az uj földesurhoz akarnok 
ad i, rebegte Piroska és szemeit 
lesüiőtie.

A segédjegyző elsápad!. 
Dzrecsseyné azonban mosoiv 

goit.
~ Én istenem, hál az olyan 

»agy szerencsétlenség ? monda 
sze idén mosolyogva. Az uj földes- 
ur igen gazdag embsr, aztán nem 
is valami madárijesz ő, h át miért 
ne men íe ho z \ ? É .en a kis-sv 
szonynak való f - rj, a ki rnt llett 
gazdagság, jólét és boldogság kör­
nyeznék.

— Mari néni is így beszél ? . . . 
Parste, nem tudja mi nyomja a 
szivemet.

— Akármi nyomja kedves gyer­
mekem, a nagy pa ak szói Kell 
fogadni, az olyun tapasztalt ur, 
mint a nsgyapt, udja kihez ad­
hatja egyetlen unoaájáí.

A segédjegyző perc. rőt perezre 
nyugtahnt-bbá lett.

Meg az anyám is bizfalja! 
susogta magában nyug.alinu;.

Piroska nagyot sóhajtod.

özvegy asszony jobbjá 
den simogatni kezdé.

E közben akadozva és szemle­
sütve így szólott:

- Édes Mari néni . . . lelkem 
Mari néni . . . j<j, nem úgy van 
az, a mint gondolja ! . . . Nem tu- 
d.m mit sról ehhez a Sándor?... 
De én nyíltan és őszintén beval­
lom a kedves Mari néninek, hogy 
a Sándort nagyon szeretem és 
nem Lsze < az uj főidesuré soha, 
so h í !

Özvegy Derecskeynében meghűlt
a vér.

(Fo'yl. kőv.)

Értesítés!
Értesítem a nagyérdemű kőzőnsé- 
get, hogy az Aradi utca 26. sz. a.
mészáros és hentes üzletet
nyitottam, ahol minden nap friss 
vái.’á-u fiúst lehet kapni a legjobb 
napi árakon. Ugyanott a legjobb 
hl ■ ói •• ilódi házikenyér kapha ó.
A n. é. közönség h?C3es pártfogá­
sai t é'-ve, maradtam kivá ó tiszteletei

B Aranyi S índar.

Va:' szer csém érlesiíeni a Makó 
es videge i.őaőnségét, hogy Ma­
kon, Desst wffy-tér 11. sz. a. lévő

m sz -írszékomben állan­
dóan raktáron tartok saját 
telepemen készült 
szalám’, ko bavsz, virstli es 
miride memü füstölt árukat

s vo a) a 1:^0 csóbb á on 
árusítom. ■’zoikj ü' nsponta friss
v i jásu!.rendű marhahús es 
tejgyenge borjúhús kapható.

Tv. uieiedel

R ó t h Jenő.

‘ff
■ n# -

lesszoluM_ __
ha egy szórakoztató hangszert hozat
WAGNER „HANGSZER KIRÁLY-

tol Budapest, József-körut 15. (Telefon.) 
Hegedii 16 darab felszereléssel 12 kor 

Tárogató, billentyűkkel 16 korona ’
r^Kdkiah B,tár citera' kottákkal 16 kor. 
Családi hangverseny harmonika 16 kor 

Mandolm vagy Quitár 16 korona. 
Ébenfa fuvola I. minőségű 16 korona 
A milánói paris! és londoni kiállításon 

aranyerem és érdomkereszttel 
. r . Kitüntetve.

Javítási szakm ihelyek!
A„4 = n,yiiepe!,-h,anBj96yzék ingyen ! Óvás ! figyeljünk a „WAGNER** névre 

|J*°3 házszámra.

m
g y o m o r b a j b a n 
szenved.
szédülést, rosszullétot, 
hányás! ingert érez, 
élvágyhiány, g< r- 
csőkben szenved,

ez tegyen kiiérlctet a Kárpáti féle

„NOVICUM“
ggomorcseppekkel.
áok ezer köszönőlevél tanúskodik a 
•'Ovicum háziszer áldásos hatásáról
Efly hálalevelet közlünk, hogy 
^denki rögtön láthassa, mi a
NOVICUM haziszer csodaereje.

ORVOSI SZAKVÉLEMÉNY.
A Kárpáti félő Novicum-mal behatóan foglalkoz 

tam és úgy taUltam, hogy ezen háziszer nemcsak 
a gyomor különféle báját ellen használható jó si­
kerrel, hanem összetételénél fogva a vese műkő 
dós! is elősegíti, ami által a szervezetben kelet­
kező egyéb zavaroknak is elejét veheti.

Kovásznan, 1909. aug. 6.
Dr. Zentay Dávid, 

járás orvos.

Tisztelt Uram !
9 évig fájt a gyomrom, 

műiden orvosságot megpró­
báltam, ’ egy sem segített. 
Mig egyszer az Ön Növi 
cum gyomotcseppjeit meg 
próbálva, éreztem a jó ha 
fását és azóta nem fáj a 
gyomrom, hála a jó isten­
nek és köszönet önnek.

Most ismét kérek 6 üveg 
2 koronást.

Mégegyszer fogadja há 
Iámat « jó Novicumért.

Szeged, 1911. augusztus 
24 én.

Tiszíelője 
Siha József, 

hentes, Dobó u. 37.

ü!üai3*ii yi®EH:a

A NOVICUM háziszer kapha ó 
gyógyszertárakban 2 koronás. 
1 kor. 20 f. és 60 f. üvegekben. 
Jó hatásért szavatol és ahol 

raktáron nem volna, oda 
3 nagy,5 közép v. lfí kis üveg­
gel 0 k 22 fillérért BÉRMENTVE 
szállít az egyedüli készítő:

Kárpáti József
Árkos Sepsiszenigyörgy,

Kálvin-lér 6/a. sz.

Budapesten kapható- 
Szabados Ödön „Hunnia“
gyógyszertárában, Erzsébet-

körút 56. sz.

I ■ e ■■ a w í ä is ■ ■ ■ i « eg, e, „



makói független újság 1913. november 25.

Kiadó hagymaföld
olcsó árban és kedvező fizetési feltételek. Sztoadgyö érnek

fiSSSÄ Job SándorralSzuny g"utca42. uisz- m a

Két jéforgalmu itaíméré5>i üzlet házzal 
együtt kedvező árban és kedvező fizetési 
feltételek mellett eladó. Értekezni lehet

Iritz iiksán I

I ■< r A jó gyümölcstermés folytán teljesen tiszta
trtGSit&S' szesznientes barack és 
szilva pálinkákat 2 K. 2 20 SC, 2 40 K.
árban bocsátom forgalomba. Üntz Sámuel Ö2V. cég. 

A valódiságért a cég felelősséget válial.

Fnnlnr' árföCltö« f Tisztelettőlértesítjük a nb. közönséget, hogy 
rUlllUd Gi íOOllvo . iilaisz r.'S hvtartásí üzletünket a folytonosan 
emelkedő forgalom akadálytalan lebonyolítása céljából íénytelonek voltunk tete
KTXySi-. Budapest, Vili., Kdfaragó-u 7. sz, alá,
ahol ezentúl minde nnemű szakmánkba vágó i ényeket továhbr > 'S a ieg- 
kifogástalanabbul elégíthetünk ki. .......— ...—
FíftUPlfilTI ! Tekintve, hogy reményünket i t. vev közönségünk b. pártfo- 
nyyGIBIII . gásával minden tekintetben valóra váltotta, amit mi viszont 
méltóképen honorálni akarunk, elhatároztuk, hogy ezentúl minden hónapban
egy ingyen bevásárlási napot rendezünk, iígyíí0^6^
tételeit itt részletezni helyszűke miatt nem lehet, kegyeskedjék erre vonat­
kozó részletes körlevelünket kérni mélyít a re! megjelent 24 oldalas 
illatszer és háztartási értesítőnkkel együtt kivana ra bárhová ingyen és bérmentve

Parfümerie „H EI“ illet icrlár és MiMsi tie'« swltiiileleCímünk :
Budapest, Vili., Kőfaragó utca 7. szám.

Rendkívüli feltűnést keltenek
Pártos E. és Társa áruház
újonnan bevezetett árui, eddig nem létezett olcsó árai.

. 1 korona 98 fillér.
1 „ 98 
1 „ 98 
1 „ 98 
1 „ 98 

1 „ 98 
1 „ 98

Női hímzett ingek ....
Női háló kabátok ....
Női háló ingek....................
Női nadrágok schiíTonból . .
Női nadrágok pargetból . .
Díszes párnák....................
Schiffon alsók....................
Blúzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kostiimök, 
leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok, 

eredeti párisi modellek.

Gyászán^ban állandóan nagy választék! 
Valódi szőrme gallérok, muffok kizárólagos rakta a.

Ha nyomtatványra van szüksége,
rendelje meg a ..Makói Független Újság“ kiadóhivatalában,

/V

A

▼

ÉRTESÍTÉS
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives índor.iá- 1 
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű köbé 
nyal király és karát malátasörön kívül, újabban bevezettem a 

kőbányai vlíáyhirS
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
»mely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által aiánívs van gvó^yczélokra is.

mrrz Sámuel m. czés
Kőbányai Polgári Sörfőzde Rásn-iev-Tarnaság fbrsktárosa,

I

v:r.

I 1

• AAAAAáAAAAAaAAAáABI
◄ ►

◄ Zeitler Rudolf és társai gőzmalom >

◄ és jéggyár részvénytársaság llakó. ►
4 ............................. -.......— ^
4 >
4 Ajánlja elsőrendű minőségű lisztjeit, korpát, der- ► 
4 cét, magdarát, tengeri darát és kását, valamint J*
^ fűszereket a legolcsóbb napi árakon. £

4 8»
4 Detailelárusitás malmi üzletben, színházzal p.
4 szemben, Ott Károllyal szemben és a Takarék ► 
4 épületben levő üzletekben. ►

4 Vámörlés és csere a legjutányosabban eszközöltetik. ►

4 ►

EÖ T £ C- I T í Q Saját termésű fehér és
fi 9 fa. iJ 5 ■“ U <3. silier xx xx xx xx xx

HOMO OBI
úgyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS.

Szegedi-utca.
! t 1 1

1 1 1 i

Jó és olcsó borMUI mértékben

kedvező árban 5í-f,
Ili Imnfplírih iíylpt ! Tisztelettel értesítem Makó és vidéke közönségét,hogy a Főtéren, Böhm-házban 
UJ I\UlliGiU#iU uAioi . (volt Kenyeres-féle helyiségben) egy modern, a kor kívánalmainak megfelelő

férfi, női, leány és fiú konfekció üzletet nyilottam,
amelyben minden konfekció árut a legjobb minőségben és a legjutányosabb árakon árusítok.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri Bán Arthur
Nyomatott <* ,■ u,/geího > iÜBnysrőT»* í.*f•indazetv rnlíntézeieDemViMaton-


